

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
EGY ÓRA 2.90 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

A versaillesi haditanács csatlakozik Wilsonhoz

London, október 14. A „Times” jelenti: A versaillesi haditanács elhatározta, hogy Wilson tizennégy pontja alapján fölveszi a tárgyalásokat.

Genf, október 14. A svájci entente-saitó hangoztatja, hogy Wilson most az előzetes feltevételek elfogadása után egyebet nem tehet, mint hogy szövetségstársainak fegyverszünetet javasoljon, amelynek feltételeit azonban Foch tábornagy állapítja meg. Wilson most szerepet cserélt: a hadviselő felek egyikének feje helyett döntő bírónak lesz.

Japán is csatlakozott Wilsonhoz

Tokio, október 14. Hír szerint Japán Wilson programjának pontjaival szolidaritását fogja kijelenteni.

Lengyelországot hat nap alatt kiüritjük

Krakó, október 14. A lublini önkormányzóság táviratot kapott Bécsből, hogy az összes, Magyarország és Ausztria által megszállott területeken levő kötelékeket és a katonai kormányzóság személyzetét készítse elő a hat nap alatti kiüritésre, amikor a csapatok megkezdik a lengyel területekről való elvonulást.

Önálló lengyel hadsereg

Krakó, október 14. Varsóból jelentik, hogy a régensségi tanács legközelebb felhívást tesz közzé, amely a volt lengyel légio valamennyi

főosztályát és altisztjét a lengyel hadseregbe szolgálatra hívja be.

Békeremények Berlinben

Berlin, október 14. A politikai körök a békekötésről optimisták. Azt hiszik, hogy 5-6 nap alatt megérkezik Wilson válasza. Az események azt mutatják, hogy az angolok és amerikaiak belátása fékezni igyekszik Franciaország győzelmi mámorát. Ilyenfórmán a béke ügye Amerika és Anglia kezében van. Semleges diplomáciai források megerősítik, hogy Franciaország mindenáron meg akarja alázni Németországot, míg Wilson és Lloyd George hajlandók kiegészítő béket kötni. — El lehetünk készülve, hogy egyrészt Franciaország, másrészt Anglia és Amerika között ez elentétek fölött hosszas diplomáciai tárgyalások lesznek.

A német választ az egész nép helyesli

Berlin, október 14. A német viszonzválaszhoz valamennyi politikai és katonai tényező hozzájárult. A jegyzékért az erkölcsi és tárgyi felelősséget a belpolitikai élet valamennyi tényezője viseli. — A Vorwärts rámutat arra, hogy a belga és francia területek kiürítése lehetetlen. A kiürítés a német jegyzék szerint a monarchiát is kötelezi és pedig nemcsak nyugaton, hanem minden fronton. Az entente-hatalmak azonban, miután a német jegyzék semmi kikötést nem tartalmaz, a kiürítésre nincsenek kötelezve.

Hága, Brüsszel vagy Páris?

Berlin, október 14. A holland kormány minden erőfeszítéssel azon van, hogy a béketárgyalások Hágában legyenek. Ezzel ellen-

tétben az entente-diplomácia mindent elkövet, hogy a béketárgyalásokat Brüsszelben vagy Párisban tartsák meg. Berlini diplomáciai körök szerint a béketárgyalások Brüsszelben lesznek.

Elszász népet megszavaztatják

Bécs, október 14. Beavatott körök szerint az elzász-lotharingiai kérdés tekintetében az a nézet, hogy Wilson Elzász-Lotharingiára vonatkozóan a népek önrendelkezési joga alapján egy minden kényszertől ment népszavazást fog ajánlani.

A Balkánra beszüntetik a vasuti személyforgalmat

Bécs, október 14. A hadseregparancsnokság rendeletet bocsátott ki, amely a Balkán irányában teljesen megszünteti a személyforgalmat. Ezentúl sem a Balkán-vonaton, sem más személyvonaton nem lehet a Balkánra utazni.

A Skoda-gyár korlátozza üzemét

Prága, október 14. A Skoda-művek vezérigazgatója tudatta a munkások bizalmifőfőival, hogy az éjjeli munkákat teljesen beszüntették, mert a múlt héten az összes katonai rendeléseket visszavonták.

A német szociállisták a háború meghosszabbítótól ellen

München, október 14. — A Münchenben szombaton és vasárnap megtartott szociálde-

mokrata népgyűlés határozati javaslatot fogadott el, amely a birodalmi gyűléstől azt követeli, hogy birodalmi bíróságot küldjön ki, amely kikutassa és ítélje el azokat a bűnösöket, akik a korábbi békeakciókat meghíusították és ezért a háború szerencsétlen menetéért és az óriási áldozatokért felelősséggel tartoznak. — Követeli továbbá a pártgyűlés, hogy törvényben engedjék el a büntetéseket minden politikai vétségénél és minden olyan katonai vétségénél, amely nem becsutelen érülethől fakadt.

Ki lesz az új kancellár?

Berlin, október 14. Miksa herceg kancellár utódjául elsősorban Payer alkancellárt, másodsorban Erzberger államtitkárt emlegetik. De lehetséges, hogy a birodalmi gyűlés többsége Scheidemannt bizza meg a kabinetalakítással.

Törökország különbékét köt

Bécs, október 14. Illetékes helyen úgy tudják, hogy a török kormány nem hajlandó eleget tenni külügyi kormányunk ama kérésének, hogy a tervbevevett béketárgyalást az entente-tal halassza el, hanem azonnal megkezdje tárgyalásait, amelyek egyidejűleg három helyen: Mitilinében, Szmirnában és Athénben folynak.

Bécs, október 14. Tefik basa, aki legutóbb megbízást kapott kabinetalakításra, nem tudja e feladatát megoldani. Hír szerint ezt a missziót Izzet basa veszi át, akinek útjában azonban szintén akadályok vannak.

Tegnap nyitották meg a török parlamentet, amelyen Talaat basa fölolvasta a trónbeszédet, amely tudtára adja a parlamentnek, hogy Törökország a szövetségessel együtt Wilsonnak fegyverszüneti indítványt tett.

Hussarek miniszterelnök lemondott.

Bécsből táviratozzák: A déli lapok jelentették, hogy a király elfogadta Hussarek miniszterelnök lemondását és Sylva-Taroucca grófot bizza meg a kabinetalakítással.

Az osztrák delegáció Bécsből táviratozzák.

Az osztrák delegáció hadügyi albizottsága ma délután ülést tartott, amelyen Stöger-Steiner hadügyminiszter, Hussarek miniszterelnök, Holub ellentengernagy és Spitzmüller közös pénzügyminiszter vettek részt. A hadügyi expozé fölött megindult vitát folytatták, amelyen Köner dr. és Schegel szólaltak föl, majd Stöger-Steiner hadügyminiszter polemizált a szónokokkal.

URANIA

Ma, kedden
október 15.

Alwin Neuss

a főszerepben

Kettős

házaság

egy bigámia története
5 felvonásban.

Megesalom

az uramat

vígjáték.

Előadások kezdete:
5, 7 és 9 órakor.

APOLLO

Ma, kedden
október 15.

Riggo Larsen és

Landa Trummann

főszereplésével

Minek is van férfi

a világon?

vígjáték 3 felvonásban.

Kanadai gyémántok

bűnügyi történet
4 felvonásban.

Előadások kezdete
5, 7 és 9 órakor.



A spanyolnátha-járvány Hajdúvármegyében

Járványos volt a vérhasbetegség is

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt *Wesprémy* Zoltán főispán elnöke alatt ülést tartott, amelyen több igen fontos jelentést terjesztettek elő. Ezek között különös fontossággal bírt *Losonczy* Álmós dr. kir. tanácsos, tiszti főorvos jelentése, aki nagy értékű tájékoztatást nyújtott a vármegyében is rendkívül nagy mértékben elterjedt spanyol nátháról és az ellene való védekezésről.

A főorvos jelenléseben a következőket adta elő: A közegészség állapota *felette kedvezőtlen volt*. A születések száma csekély, a halálozásoké igen magas volt. *A vérhas és az influenza nagy kiterjedésben, járványosan, rosszindulatú jelleggel uralkodott.*

A roncsoló toroklob 5 községben 9 esetben, a vörheny 5 községben 7 esetben, a kanyaró 4 községben 46 esetben 1 halálozással, *a hasihagymáz 6 községben 32 esetben 8 halálozással* lépett föl. *A vérhas 10 községben járványoszerűen mutatkozott.* Hajdúböszörményben és Hajdúnánáson nagy kiterjedést öltött, a többi 8 községben sűrűn szórványos volt, így *Püspökladányon 37, Alsó- és Felsőjózsan 34, Egyeken 27 megbetegedés történt. Az összes megbetegedések száma 445 volt, a betegek közül 23 beteg halt meg, jobbra gyermekek. Újabb esetek a hó vége felé már csak elvétve fordultak elő.*

Szeptember havában kitörésszerűen, rohamosan egy újabb kórfolyamat fertőzte meg a vármegye lakosságát, amelyet a hírlapirodalom nem egészen szakszerű és nem is találó kifejezéssel spanyol járványnak és spanyol náthának keresztelt el. A bántalom lényege, a kórokozó bacillus, vagy baktérium, még nincsen szakszerűen felderítve, azok az értelmezések, amelyek az influenzát okozó Pfeiffer-féle bacillushoz kötik a betegség kifejlődését, nem találtak összhangra. Az influenza járvány, amely 1889-ben lepte el hazánkat s amely azóta többé-kevésbé otthonossá lett, sok tekintetben eltér a jelenlegitől s úgy látszik, hogy a jelenlegi járványt nem a Pfeiffer-féle influenza-bacillusok okozzák, amelyek könnyen kimutathatók, hanem az ismert influenza-bacillusoktól eltérő, egészen másnemű kórokozók idézték elő. A bakteriológusok egy részének megállapítása szerint csak a milliméter ezredrésznének törtszámaival kifejezhető coccusok, amelyeket a levegő könnyen szállíthat, okozzák a betegséget. Biztos megállapítás azonban e téren sincs. — Remélhető azonban, hogy rövid idő alatt kellő világitást fognak nyújtani a kutatások.

Tény, hogy a jelenlegi járvány széles kiterjedésében hasonlatos az influenzához. Ez is a légzőszervek útján támadja meg a szervezetet, a behatolói kapu az orr és toroküregek nyákhártyája; hurutos jelenségeket, náthát és vérzéseket okoz. Enyhe bántalom esetén a haj mérsékelt zavarok és láz után egy hét alatt elmúlik. A súlyosabb infekciók a légzőszervek mélyebb rétegeit is megtámadják, súlyos megbetegedés, magas, 40—41 fokos láz kíséretében köszöntenek be. Az ilyen esetekhez, de az elhanyagolt vagy szakszerűtlen magatartást mutató könnyebb esetekhez is mindkét tüdő általános, infekciózus, lobos, vérzéses, később gennyedésszerű megbetegedése járul s a felszaporodott kórokozó által termelt mérgek bénító hatást okoznak az egész szervezetre, különösen pedig a vérkeringés központjára és minden esetben *szívhibédessé halállal vetnek véget az életnek* és szervi mérgezési toxinok folytán következik be a kómula. A betegség mindig a légzőszervek és nem az emésztőszervek útján jut a szervezetbe, az emésztőszervek megbetegedése csak részlet. *A fertőzést a levegő közvetíti*, elsősorban a tulzsfolt lakások, a társas összejövetelek.

Mindennapi tapasztalat, hogy a rosszul

szellőzött magánlakások legtöbb tagja alá van vetve a fertőzésnek, mely az alacsony és magaskorúakat egyformán meglepi. Leginkább a serdülő életkortól a középkorig esnek ebbe a betegségbe. *a legenergikusabb egyének jobban szenvednek a fertőzéstől, mint a csecsemők és aggyaszkodók*, talán azon okból, mert ez utóbbiak helyhez kötött voltak folytán a fertőzés csekélyebb eshetőségének vannak kitéve. — Minthogy a betegségre nincs bejelentési kötelezettség, pontos számadatok nincsenek a betegség elterjedéséről. Feltehető, hogy a vármegye *10—15 százalékát szenved a bántalomban*, vagy legalább is átesett a fertőzésen. — *A súlyosabb megbetegedések 60—80 százalékát halálos*, az elhanyagolt súlyos betegek csaknem mind elpusztulnak, főleg azok, akik lázuk dacára fennmaradnak és foglalkozásukat folytatják. Ezeknél kétoldali hurutos tüdőlob és szívhibédessé halál áll elő.

A betegség megállítására szükséges volt a gyülekezések megállítására, ezért az iskolákat be kellett zárni. Az is tapasztalható, hogy a dohányzás bizonyos fokban immunizál, ami valószínűleg onnan ered, hogy a nikotin fertőtlenítő hatással van az orr- és toroküregekre. Ugyanígy az alkoholfélék mérsékelt élvezetnek is kedvező hatása van, mint amely anyag ugyszólván ellenmérge a toxinoknak.

A legbiztosabb ellenhatás a jól szellőzés. Ott, ahol a lakás levegője stagnál, az összes lakók megbetegedése észlelhető. Bizonyosnak tetszik tehát, hogy a jól szellőzött lakások lakói, a dohányosok, a mérsékelt alkoholt élvezők, a csoportosulásokat kerülők, a betegektől magukat távol tartók a ragályozástól óva vannak.

Nagy irodalmi és nyomdai vállalat-alapítás

Debrecen kulturális és ipari életére nagyfontosságú vállalat alakult meg vasárnap, 1918. évi október hó 13-án. Az országiszerte ismert, eddig is nagyarányú üzletkörrel működött Hegedűs és Sándor könyvkiadó és könyvkereskedő cég üzletkörének átvételére, a Hoffmann és Kronovitz nyomdai és kiadói vállalatnak, a Diwald-féle hírneves eperiesi fénynyomdának megszerzésére és mindezek fejlesztésére egy modern könyvkötészet és vonalozó intézet létesítésére a Magyar Általános Hitelbank és a Franklin-Társulat hatalmas érdekeltsége mellett kétmillió korona alaptőkével részvénytársaság alakult, mely „Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság” cég alatt fogja a magyar tudomány és szépirodalom ügyét szolgálni. A közgyűlésre lejötték a fővárosból a Magyar Általános Hitelbank részéről: Preiser Miklós igazgató, a Franklin-Társulat részéről Réti Béla igazgató, Huszár Béla cégvezető, Géczy Kálmán cégvezető és Roller Béla főtisztviselő.

A közgyűlés, melyen Hegedűs Sándor elnökölt, megállapította a részvénytőke teljes befizetését és a megalakulást kimondván, az igazgatóság tagjai gyanánt megválasztotta: dr. Freund Jenőt, Géczy Kálmánt, Hegedűs Sándort, Huszár Bélát, dr. Keller Józsefet, dr. Kiss Gézát, Preiser Miklóst, Réti Bélát, Sándor Imrét. A felügyelő bizottság tagjai lettek: Reich Viktor, Roller Béla és Scheer István.

A közgyűlést követő első igazgatósági ülésen a társaság igazgatói lettek: Hegedűs Sándor és Sándor Imre, jogtanácsos: dr. Freund Jenő; Aczél Henrik és Keszthelyi Richárd főtisztviselők pedig cégvezetőkké nevezettek ki.

A vállalat tőkeereje, a benne egyesült érdekeltségek eddigi szakmüködése a legszebb reményekre jogosít.

A szerbek elfoglalták Nist

A németek védekezése az Oisenál

Vezérkarunk jelentése

Budapest, október 14. — Hivatalos jelentés.

OLASZ HARCTÉR.

Helyenkint tüzéségi és járőrharcok.

DÉLKELETI HARCTÉR.

Albániai visszavonuló csapataink utóvéd- és bandaharcokban állottak. A Nistól északra levő területen tovább folynak a visszavonulási harcok, amelyben a polgári lakosság is részt vesz. Az ellenség nyomása különösen erős a Morava völgyében.

NYUGATI HARCTÉR.

A cs. és kir. csapatoknál nem történt nagyobb harci cselekmény.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, október 14. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A csatorna-front ellen a Douai kétoldalán történt ellenséges előretöréseket visszabertük. Aubeigny sur Bac helységben az átmenetileg behatolt ellenséget ellenőrkéssel ismét kivetítettük onnan. Cambraitól északra Dohain és Hoprem között meghiúsultak az angolok erős támadásai. Solesmestől délre a legutóbbi harcok óta megmaradt fészkeket megtisztítottuk a franciáktól.

A német trónörökös hadcsoportja: Az Oisetől északra visszavertük Oisonville mellett és tőle délre a franciák megújított támadásait. — Laontól északra és az Aisne mellett új állomásainkban állunk. — A Chemin des Dameson és a Suipe mellett lefolyt sikeres harcok, amelyek során az ellenség majdnem minden nap megismételt rohamaiiban súlyos veszteséget szenvedett, lehetővé tették, épp úgy, mint a champagnei csatáiban, mozdulataink zavartalan végrehajtását.

Gallwitz tábornok hadcsoportja: A Maas két partján nem volt nagyobb harci cselekmény. Sikeres támadó vállalkozásban visszafoglaltunk kisebb, az október 12-iki harcok után ellenséges kézen maradt állásrészeket.

LUENDORFF,
első főszállásmester.

A vasárnapi jelentések

Vezérkarunk jelentése

Budapest, október 13. — Hivatalos jelentés.

Olasz harctér: Az ellenség a Hétközségben nem újította meg támadásait. Mindenütt a szokásos harci tevékenység.

Balkáni harctér: Albániában parancs szerint folytatjuk a visszavonulást. Ipek környékén bandák erős odaáramlása észlelhető. Nist több napi feltartóztató harc után átengedték az ellenségnek.

Nyugati harctér: Beaumontnál ezredeink ismét sikeresen vettek részt amerikai tömeg-támadások elhárításában.

A vezérkar főnöke.

A német jelentés

Berlin, október 13. A nagyfőhadiszállás jelentése.

Nyugati harctér: **Rupprecht trónörökös hadcsoportja:** A csatornaszakaszon Douaitól mindkét oldalra és Douai nyugati szegélyén harci érintkezésben vagyunk az ellenséggel. Douai ellenséges ágyutüzőtől és repülőbom-

bázásától jelentékeny kárt szenvedett. Cambraítól északra az október 11-ről 12-re virradó éjjelen kissé eltávolodtunk az ellenségtől. Az ellenség tegnap délben követett és este Avesnes-le-Secnél és a Selle nyugati partján levő magaslatokon Saulzoirnál és Haussynál állott. Korán reggel heves tüzharc le Cateau mindkét oldalán Solesmez és Le Cateau között az ellenség nagy erővel támadott. Sikertült neki Neubilly mindkét oldalán behatolni állásainkba. Legerősebb ágyúijzzel előkészített ellentámadásunk teljes eredményre vezetett s ismét visszavetette az ellenséget. Este egy Briastrénél úra előretörő részleges támadást visszautasítottunk.

A német trónörökös hadseregportja: Az Oise-től északra az ellenség erős támadásokra indult Vaux-Andigny két oldalán, Bohaintól keletre és Oissonvillénél. Orignynál és tőle északra az ellenség az Oiseon át be akart hatolni állásainkba. A nyomás főként thüringiai ezredekre nehezedett. Az ellenséget mindentől visszautasítottuk heves közelharcban, részben pedig ellentámadással. Az Oise és az Aisne közötti harc vonalon az ellenség tegnap is csak lassan követte hátráló mozdulatainkat. Este elérte a St. Gobain-i erdőségeket. — Az Ailette-től északra lévő magaslatot és Ani-Fontainet. A Retourne szakaszától északra csak kis erővel lépte át az Asfeld—Laville—Avancon—Perthes—Vaux—Champagne—Vouziers vonalat. Ellenséges osztagokat, amelyek Vouzierestől délkeletre az Aisnen át előretörték, foglyul ejtettünk. Az ellenség részleges támadásait a Termesnél az Aisne mellett visszautasítottuk.

Gallwitz tábornok hadseregportja: Az ellenség részleges támadásai a Maas nyugati partján, meghiusultak. A komoly harcok egész napon át tartottak a Maastól keletre, az Ormont-erdő és a Beaumonttól északra lévő Wavrille között. Az amerikaiakat, akik nagy erők harcbevételével újra meg újra megismélték hiábavaló támadásaikat, porosz, szász, württembergi és magyar és osztrák ezredek kemény harcban visszavetették.

Albrecht württembergi herceg hadseregportja: Sikeres vállalkozások alkalmával Blamonttól nyugatra és a Rajna—Rhone-csatornától északra foglyokat ejtettünk.

Délkeleti harcok: Harcok Nis környékén. Csapatunk erős támadások elől, parancs szerint, kitértek a várostól északra lévő magaslatokra. Nist az ellenség elfoglalta.

Ludendorff, első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, október 13. Nem voltak nagyobb harci cselekmények.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Csokonai színház

KEDD: II. József, tört. színmű. B) bérlet. SZERDA: II. József. C) bérlet. CSÜTÖRTÖK: Rab Mátyás, operett. Ujdon-ság. Bérletszünet. PÉNTEK: Rab Mátyás. Bérletszünet. SZOMBAT: Rab Mátyás. Bérletszünet. VASÁRNAP: Délután Tul a nagy Krivánon, operett. — Este: Rab Mátyás. — Bérletszünet.

Vigszínház

KEDD: Hoffmann meséi, operett. SZERDA: Hoffmann meséi, operett. CSÜTÖRTÖK: Tiszavirág, operett. PÉNTEK: Tiszavirág. SZOMBAT: Délután Tul a nagy Krivánon, operett. — Este: Tiszavirág. VASÁRNAP: Délután: Hoffmann meséi. — Este: Tiszavirág.

Ritta Sachetto. (A színházi iroda jelentése.) Ma és holnap tartja páratlanul érdekes művészi táncstélyét Ritta Sachetto és Marie Wittels, akik a fővárosi Vigadóban tartott estélyükkel a sajtó és a közönség egyöntetű elismerését érdemelték ki. A grandiozus műsor

az első estén a következő: I. Chopin: Weisser Walzer. II. Chopin: Berceuse. III. Moszkowski: Walse Brillante. IV. Mendelsohn: Szerzo E-moll; Schubert: Moment musical. V. Moszkowski: Polnische Phantasie: a) Polonaise, b) Mazurka. — Szünet. — VI. Bizet: Keleti tánc. VII. Liszt: Liebestraum; Liszt Au bord d'une source. VIII. Rubinstein: Spanyol táncok: a) Torreador en Andalous, b) Moszkowski: Caprice espagnole.

II. József. (A színházi iroda jelentése.) Ma este a Csokonai-színházban B) bérletben Szomorj Dezső színműve, II. József, kerül színre.

Rab Mátyás. (A színházi iroda jelentése.) Csütörtökön kerül színre a Csokonai-színházban Rab Mátyás. Görög Olgával a címszerepben. A gyönyörű zenéjü és szép meséjü operett tárgya Mátyás király ifjúságából van merítve. Zenéjét Czobor Károly, a Hajduk hadnagya szerzője, a szövegét is ugyancsak a Hajduk hadnagya szerzője írta. Jó szerephez jutott Várnay László: a hitközségi szolgát látsza. Szép bariton énekes szerepet játszik Székely Gyula. Hálás szerepekhez jutott Seregh Marcsa, Daka Anna, R. Záró Gizi és Varga Simon.

Tiszavirág. (A színházi iroda jelentése.) A Vigszínházban csütörtökön kerül színre Bródy-Rényi operettje. A szerepek mind elsőrendű kezekben vannak és az operett finom tárgyánál fogva bizton számíthat nagy sikerre. A fő női szerepet Honthy Hanna játssza, akinek ez legjobb szerepe. Az igazgatóság az ő kedvéért vette elő ezt a bájos magyar operettet. Hálás szerep jutott még: Borosnyai Kató, Egved Lenke, Káldor Dezső, Remete Géza és Szalay Pálnak. Az operettet Remete Géza rendezte ismert nagy rutinjával. Jegyek már válthatók a Vigszínház pénztáránál.

Alwin Neuss, a nagyhirű német moziszínész, a „Kettős házasság“ című 5 felvonásos drámában ma utoljára látjuk az Urániumban.

Viggo Larsen és Wanda Treumann ma az Apollóban.

A kormány lemondott

Andrássy külügyminiszter lesz?

Budapest, október 14.

Egy estilap közlése szerint a kormány ma formálisan elhatározta lemondását, amelyet Wekerle magával vitt Bécsbe.

Bécs, október 14.

Félhivatalosan jelentik: Burián gróf lemondásáról forgalomba hozott hírek valótlanok.

Bécs, október 14.

A cáfolatok ellenére erősen tartja magát a hír, hogy Burián gróf külügyminiszter rövidesen megvált állásától. Utódjául, mint legkomolyabb jelöltet, Andrássy Gyula gróft emlegetik.

Budapest, október 14.

Náday Lajos, aki szombaton reggel utazott el Budapestről, olyan késéssel érkezett Bécsbe, hogy szombaton már nem tudott kiutazni a király tartózkodási helyére. Vasárnap reggel hét órakor Bécsből vonaton ment a király tartózkodási helyére, ahol a király délben fogadta. Náday Lajos kihallgatása háromnegyed óráig tartott. Náday Lajos, aki az éjjel utazott el Bécsből Windischgraetz Lajos herceggel és reggel érkezett Budapestre, ma délelőtt egy újságíró előtt így nyilatkozott:

— Ő felsége vasárnap délben fogadott. — Előterjesztéseimet kegyesen meghallgatta, ennek folytán a tárgyalások tovább folytatódhatnak.

— A kegyelmes ur vezeti a tárgyalásokat? — Igen, de nem a saját személyem előtérbe állításával.

HIREK

— **A vármegye terméseredménye.** Buchwein Béla kir. gazdasági felügyelőnek Hajdúvármegye közigazgatási bizottságának mai ülésén előterjesztett jelentése szerint az időjárás a múlt hóban kedvező volt és a szántás-vetés javában folyik. A korai vetések szépen fejlődnek. A kalászosok betakarítása befejezést nyert. A termés átlaga rossz. Buzából 3.2, rozsból 3.5, árpából 3.7, zabból 2.4 mm. termett átlag kat. holdankint. A tengeri törése, betakarítása befejeződött. A remélhető termés holdankint 4 mm. Burgonyából is győnge a termés, kat. holdankint 16.3 mm. A cukor és takarmányrépa fejlődésnek indult. Közepes győnge termés várható. A szőlők szüretelése október első hetében megkezdődött. A must ára hl.-ként 160—250 koronára szállott le. A legelők és rétek kielégítő táplálékot biztosítanak a legelő marháknak. Az anyaszéna, sariu és minden szalastakarmány ára mm.-ként 45 koronában, annak töreke és polyvájának ára 28 koronában állapított meg. Az őszi szalma ára mm.-ként 12 korona maradt.

— **Három hustalan nap.** Budapesti tudósítónk jelenti: A földművelésügyi miniszter átírt a közlelmezési miniszterhez s felhívta, hogy az állatállomány nagyobb kiméltése végett a jelenlegi két hustalan nap helyett három hustalan nap megtartását rendelje el. A közlelmezési minisztériumban most tárgyalják ezt a javaslatot.

— **Hajdúvármegye adózása szeptemberben.** A vármegye közigazgatási bizottságának mai ülésén Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató bejelentette, hogy az elmúlt hóban befolyt jövedelemadóban 101,783 korona 58 fillér, egyenes adóban 162,844 korona 62 fillér, hadinyereségadóban 3288 korona, hadmentességi díjban 566 korona, bélyegjövődékben 200,765 korona 83 fillér, jogilletékben 71,139 korona 82 fillér, határvámjövődékben 2619 korona 30 fillér, fogyasztási és italdoban 19,698 korona 72 fillér. A hadbavonultak családtagságának, összesen 14,264 család részére, összesen 1,128,277 koronát, a rokkantvá váltak, elesettek, elűntek vagy meghaltak családjainak, 3184 család részére, 514,288 korona segélyt utalványozott ki a pénzügyigazgató. Bejelentette végül a pénzügyigazgató, hogy Embert Antal kir. tanácsos pénzügyigazgató-helyettes e hó 4-én Budapesten váratlanul elhalt, akiben a kir. pénzügyigazgatóság egy rendkívül munkás, ernyedetlen szorgalmu főtisztviselőjét vesztette el.

— **Hadiuzsorások alkonya.** Bécsből táviratozzák: A titkos kereskedelem körében ma már valóságos pánik volt észlelhető. A lisztet, amelynek kilóját egy hét előtt még 28 koronáért adták és vették, ma az utcákon 14 koronáért kínálják. Az uzorásokra érkeztek a régen várt rossz napok. A vendéglősök tarzókodóak az új borok vásárlásánál is.

— **Gyorsírásban teljes jártassággal** bíró gépirónót keresünk. Irásbeli ajánlatok lehetőleg személyesen nyújtandók be Hegedűs és Sándor cégnél, Ferenc József-ut 34. sz.

A Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság igazgatósága, tisztviselői kara és egész személyzete mély megilletődéssel és igaz fájdalommal részvétel tudatják, hogy a társaság elődjeinek 11 éven át volt hűséges, buzgó, odaadó munkatársuk, társainak szerető jó kollégája

Schwarcz (Szabó) Jenő

é. hó 13-án reggel rövid, de súlyos betegség után jobblétre szenderült. Hülteteteit folyó hó 14-én helyezték örök nyugalomra.

Emlékét mindig kegyelettel fogjuk megőrizni.

Hajdúvármegye terménykontingense.

A mai közigazgatási bizottsági ülésen Ráso István főjegyző ismertette az alispáni jelentést, amely szerint az élelmezésben a nehéz viszonyok dacára fennakadás nem volt. A terményátvételi eljárás befejezést nyert. A vármegye október 1-ig beszállított 1367 vagon terményt, amelyen felül még 54 vagon felesleges beszállítandó termés van a gazdáknál, ezzel nemcsak a kivett kontingens, de 11 vaggonnal többet is szállított be a vármegye. De ezenfelül be kell szállítani 137 vagon terménymennyiséget, mint vásárolt és beszerzett vetőmagot. Erre vonatkozóan a szükséges intézkedéseket megtette.

Koszorúmegváltás.

Schwarz (Szabó) Jenő elhalálozása alkalmából a szegény gyermekek felruházására alakult „Polgári Asztaltársaság” részére koszorúmegváltás címén beküldöttek: Sándor Imre 100, Hegedüs Sándor 100, Mándoky Ferenc 20, Aczél Henrik 20, Rosenfeld Henrik 20, Papp Margit 10, Papp Rózsika 10, Sztarany Eszti 10, Balázs Sándor 10, Freund Joze 10, dr. Aczél Jenő 10, Salamon Sándor 10, Sándor József 10, Keszthelyi Richárd 10, Hajdu Anna 10, Végvári Mariska 10, Zöldi Sándor 10, Róth Teréz 10, dr. Malibert N. 10, Schwarz Adorján 10, Buray Sándor 10, Csáthy Kálmán 10, Hoffmann és Kronovitz 10, Reich Ferenc 10, Heller József 5, Bárdos Miklós 5, Nagyházi Bálint 4, Nagy János 4, Saáry Ida 6 koronát. Ezen negylekű adományokért hálás köszönetét fejezi ki a Polgári Asztaltársaság elnöke: Szabó Henrik, Hoffmann Sándor.

A zöldség, főzelék és gyümölcsfélék

árak. A zöldség, főzelék és gyümölcstermények legmagasabb fogyasztói árai 1918. október 16-tól október 31-ig a következők: Kelkáposzta és fodoros kel kilónként 100, fejes káposzta 62, vörös káposzta 104, kalarábé letisztítva 88, sárgarépa a) sötétsárga színű fajták levél nélkül 84, b) halvány színű egyéb fajták levél nélkül 62, petrezselyem levéllel 94, a nélkül 100, pasztinák levél nélkül 94, levelező zöldség vegyesen 1 köteg (legalább 25 deka) kötegenként 22, céklarépa levél nélkül 74 fillér, fehér étkezési és savanyítani való répafajták 60, retek nagyszág szerint darabonként 8—12, torma kilónként 145, gumós zeller 116, kötöz és fodoros saláta 70, laboda és sóska 80, zöldbab 216, vajbab, viaszbab 270, vöröshagyma makói és erfurti 156, egyéb fajta 146, dughagyma elsőrendű 600, másodrendű 480, harmadrendű 270, fokhagyma 400 zöldbabrika töltési való darabonként 9, kicsi vagy hegyes, erős 2, paradicsom kilónként 80, uorka salátának való kilónként 90, kovászos és sós, berakáshoz való 100, ecetbe való 130, főzőtök 54, csöves gyenge tengeri darabonként 22, görögdinnye kilónként 64—86, sárgadinnye 74—108, őszibarack elsőrendű fajbarack 380, másodrendű közönséges 220, szilva magvaváló 170, alma nemes csemege fajták, kézzel szedett 420, egészséges kézzel szedett 320, közönséges fajták 180, kevert alma 116, körte nemes csemegefajták, kézzel szedett 450, egészséges kézzel szedett 320, közönséges fajták 200, gesztenye nagyobb szemű 300, kisebb szemű 180, dió 540, dióbél 2150, mogoró 350 fillér.

Debrecen szab. kir. város teigazdaságában 3 darab tehén és 1 darab növendékbornyu lesz eladva. Erre nézve zárt írásbeli ajánlat adandó be szerdán déli 12 órai lejárattal, kilónként, élősulyban, levonás nélkül, városháza, földszint 18. sz. A teigazdaság főnartja magának azt a jogot, hogy csak az esetben adja át, ha a beérkezett ajánlatok megfelelnek és az eladandó állatokért semmi felelősséget nem vállal.

Intézeti személyzet alkalmazása. Az állami gyermekmenhelyben 2 gyermekkiszérő, 2 szárazdajka, 2 konyhaleány, 3 mosónő és 1 vasalónő állandó alkalmazásra felvétetik. Az alkalmazottak lakáson és teljes ellátáson kívül meggyezés szerinti bért kapnak. Részletes feltételek a délelőtti hivatalos órák alatt az állami gyermekmenhely gondnokánál megtekinthetők. — Az állami gyermekmenhely igazgatósága.

Gondozónövendékek alkalmazása. Az állami gyermekmenhelyben — intelligens urleányok gondozónövendékekül felvétetnek. Gondozónőkké való kiképzésük 3 hónapig tart, mely idő múlva megfellelésük esetén véglegesíteni és alkalmaztatni fognak, addig is azonban kiképzésüknek ideje alatt az intézetben lakást, teljes ellátást és havi 60 korona ruhasegélyt kapnak. Jelentkezni az állami gyermekmenhely másodorvosánál a délelőtti hivatalos órák alatt lehet. — Az állami gyermekmenhely igazgatósága.

Szonáta-estét tartanak í. évi november 6-án a városi zeneiskola nagytermében L. Regéczy Ilona hegedűművésznő és Fábry Irma. Az est iránt, melyhez hasonló városunkban a Manén—Szántó-szonátaest óta nem tartott, máris nagy az érdeklődés. A hangversenyre jegyek már válthatók a Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedésben.

Dohnányi Ernő Zongoraművész hirdett hangversenye közbejött akadályok miatt a tavaszra halasztott. A kiváltott jegyek árát visszafizeti a Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedés.

16031/1918.

Arverési hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a 140/1917. sz. közgyűlési határozat folytán a város tulajdonát képező alább felsorolt kisebb ingatlanok eladására tárgyvában folyó évi október hó 19. napján délelőtt 9 órakor a városháza nagytermében nyilvános árverés fog tartani. Az árverés alá kerülő ingatlanok a következők:

1. A Debrecen pusztá Elep-Köszülyszeg-Állomzugi 22. sz. telekjegyzőkönyvben bejegyzett telekkönyvileg 33 hold 1200 négyszögöl, a legutóbbi kataszteri helyszínelési felmérés szerint azonban 35 hold 522 négyszögöl területű u. n. Postamasteri elepi tanya-föld. — Kikiáltási ára 144,000 K.

2. A Debrecen pusztá Elep-Köszülyszeg-Állomzugi 219. sz. telekjegyzőkönyvben bejegyzett telekkönyvileg 19 hold 1100 négyszögöl területű u. n. Cönczi-féle 3 és fél nyilas elepi tanya-föld. — Kikiáltási ára 78,750 K.

3. A debreceni 9216. sz. telekjegyzőkönyvben bejegyzett telekkönyvileg 6 hold 1200 négyszögöl, az utolsó kataszteri felmérés szerint azonban 7 hold 463 négyszögöl területű ondódi föld (a Simonffy-u. 1. sz. bérház földje). Kikiáltási ára 29,158 K.

4. A debreceni 9216. sz. telekjegyzőkönyvben bejegyzett telekkönyvileg 22 hold 350 négyszögöl, az utolsó kataszteri felmérés szerint azonban 22 hold 663 négyszögöl területű ondódi föld (az u. n. Baranyi-ház földje). Kikiáltási ára 89,658 K.

5. A debreceni 9216. sz. telekjegyzőkönyvben bejegyzett telekkönyvileg összesen 11 hold 1400 négyszögöl területű ondódi föld (az Arok-utcai iskola földjei). Kikiáltási ára 47,500 K.

6. A debreceni 9216. sz. telekjegyzőkönyvben bejegyzett telekkönyvileg 5 hold 550 négyszögöl, az utolsó kataszteri felmérés szerint azonban 5 hold 728 négyszögöl területű ondódi föld (a Kolozsi-ház földje). Kikiáltási ára 21,820 K.

7. A debreceni 9216. sz. telekjegyzőkönyvben felvett telekkönyvileg 34 hold 10 négyszögöl, az utolsó kataszteri felmérés szerint azonban 34 hold 1186 négyszögöl területű ujosztású föld (az u. n. Aszalós-féle újföld). Kikiáltási ára 86,779 K.

8. A debreceni 9216. sz. telekjegyzőkönyvben bejegyzett telekkönyvileg 4 hold 58 négyszögöl területű ujosztású föld (az u. n. Holcsy-féle újföld). Kikiáltási ára 10,088 K.

Az árverési feltételek a városi számvevői hivatalban a hivatalos órák alatt (délelőtt 8—12-ig) megtekinthetők.

Debrecen, 1918. évi október hó 10-én.

A VÁROSI TANÁCS.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 49., a postával szemben.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szög 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomottak kétszeresen számítódnak.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Begődök, kiszolgáló leányok mellelőbbi helyésre felvétetnek. Ulmann Salamon fűszerkereskedése Ferenc József-út 69.

Hajdusági rudsodró

legjobb hékebeli minőségben kapható **GRÖSS NAGY FERENCZ** gyógyszerésznél, „Arany egyszaru” gyógyszerár, (színház mellett).

Viszontelárusítók kedvezményben részesülnek.

Lapkihordó**asszony**

jó fizetés mellett felvétetik a kiadóhivatalban.

Eladó a Szoboszlói úton 3 hold tanácsos feketé szántóföld. Városlát 4 km.-re Értekezhetni: Gazdák Bankjárnál.

Prima tölgyfahordók

ketezer hektoliter waggonszámra, 80 hektoliter nagyságban, hektoliterenként egy koronáért eladó. Pestmegyében vannak. Közlekedni **SOHENK ADOLF, Budapest, Jägerhorn szállodában. TELEFON 6/51.**

Tanuló felvétetik lapunk könyvnyomdájában.**Szőlőtermelőknek! Borkereskedőknek!**

Központi telephelyünkön a modern pincészetű követelményeknek megfelelőleg, vasuti összeköttetéssel felépített

beton üveg-hordóink

bérbeadó. Bővebb felvilágosítást nyújt a Debreceni Termény-Áruraktár és Gyáripar r. t. igazgatósága.

Egy 3-10 lóerejű

villamos motorhoz való szabályozható indító, ellentállással és egy szabályozható szijleszorító tárcsával együtt eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

VISZKETEGSÉGET, SÖMÖRT, RÜHT

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fleisch-féle eredeti, törvényesen védett „**SKAROFORM-KENŐCS**”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet Dr. Fleisch-féle kérjünk. Próbátégely K 3.—, nagy tégely K 5.—, családi tégely K 12.—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Fleisch E.** „Korona” gyógyszár, Győr. Vételnél a „**SKAROFORM**” védjegyre ügyeljenek.

Irgópet legjobban javít Keszler, első debreceni műszerezés Széchenyi-u. 1.

Jegy nélkül kapható

téli házi fűzős cipő, gumitalppal és talpvédővel 33 K 20 fill., ugyanaz magasszárú 47 K 20 fill., továbbá szabadalmazott zsinégből készült kitűnő torna- és tennisz-cipők, valamint torna-cipő gumitalppal. Női papucok 10 és 11 korona. Meg nem felelőt visszavesszem.

Schäfer Miksa, Budapest, 1. Döbrentei-tér 4.

Akinek

törtött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Eladó

Ondódon 3 hold I-ső osztályú szántóföld. A látóképmű a Nagyháti állomáshoz 1 kilométerre. Értekezhetni: Gazdák Bankjánál.

Pénzbeszedő-szolgát

keresünk jó fizetéssel és jutalékkal Hoffmann és Kronovitz könyvnyomda, Debrecen Ferenc József-út 49. sz.